

西藏高速沿线服务区实现从简单停靠点到综合服务窗口的转型——

散落在天路上的“暖心港湾”

本报记者 张雪芳

多彩高原

电站整齐排列，彻底打消了新能源车主的续航焦虑。120多个停车位、简餐、商超小吃等配套服务，让不同需求的司乘都能“停得下、歇得好、吃得香”。
邦杰塘服务区的升级是西藏高速服务区基础保障提质的缩影。目前，我区已在G6京藏高速那曲至拉萨段、G4218林拉高等级公路等重点线路建成运营35座服务区（停车区），S5拉泽高速2座服务区正在建设中。今年以来，巴巴、仁布、当雄等6个服务区的“司机之家”陆续投用，18个服务区完成新能源充电设施建设，所有服务区均执行24小时开放和免费停车、休息、热水、如厕的“四免服务”，为高原出行筑牢保障网。

特色场景打造——

景观与服务的“双向奔赴”

如果说邦杰塘服务区是“暖心保障型”的代表，那么G6京藏高速羊八井服务区则凭借“景观+服务”的独特优势，成为游客赴藏的“必打卡点”。G6京藏高速那曲至拉萨段建于平均海拔4500米的高原，是世界上海拔最高的高速公路，羊八井服务区便扎根于此，因该服务区毗邻念青唐古拉山观景台，让服务与美景实现了“双向奔赴”。

“旅游旺季时，每天来服务区和观景台的游客超6000人次，大家下车第一件事就是拍雪山。”负责服务区与观景台管理的工作人员多吉介绍，念青唐古拉山主峰终年积雪，古老的传说为其蒙上神秘面纱，对于前往纳木错的游客而言，这里既是必经之路，更是观景绝佳处。这座2021年7月开放的观景台，分东西两区，海拔4640米，配套的厕所、停车位、超市等设施一应俱全，让游客赏景无忧。

观景台旁的超市全年无休，老板张先生已在此经营3年，深刻体会着服务区的人气变化。“货架上既有日常用品，也有烤肠、玉米、炸土豆等热食，旺季时一天能卖上千根烤肠。”张先生说，冬天游客减少，超市就聚焦过往货车司机的需求，热乎饭与必需品供应不断，用坚守温暖着来往旅客。

羊八井服务区的特色化实践，是西



邦杰塘服务区停车场内的新能源汽车快充电桩。 本报通讯员 张成 多吉 摄

藏交发集团“一区一景”理念的生动体现。G6京藏高速那曲至拉萨段全程295公里，双向设立6个服务区、2个停车区，羊八井、念青唐古拉山观景台、当雄等点位依次排布，每一处都与周边景观深度融合；G4218拉日高等级公路167公里的路程上，茶巴拉、仁布等服务区与3个停车区串联起藏西南的人文风光，让旅途停留成为旅行的重要组成部分。

文旅融合赋能—— 从“服务节点”到“发展引擎”

“此生必驾318，一路向西到拉萨”的热潮持续升温，2025中国（拉萨）数字化自驾游大会如期启动，车队沿G214+G318滇藏线驰骋，于11月底抵达拉萨集结。恰逢第八轮“冬游西藏”活动开启，2025年11月1日至2026年3月15日，全区A级景区（除寺庙外）免门票的优惠，为高原旅游注入新活力，“交通是旅游的基础，旅游是交通的延伸。”拉萨市文旅局副局长顾正军的话，点出了二者融合的核心逻辑。

面对发展机遇，西藏交发集团早已布局。为落实交通运输部及自治区相关规划要求，集团编制《高等级公路服务设施设备设施提升改造工程方案》，将服务区打造成集“交通+服务+文旅+产业”于一体的综合服务窗口，推动服务区从“单一服务”向“交通文旅综合体”升级。在羊八井服务区，超市引入牦牛肉干、藏香等特产，成为游客选购伴手礼的首选；林拉高速部分服务区设立旅游咨询台，提供线路规划服务，还与周边景区推出联票优惠。

更重要的是，服务区的发展还带动了地方民生改善。西藏交发集团通过招商引资引入商业服务，落实经营管理责任，为当地群众提供近千个就业岗位。邦杰塘服务区的保洁员卓玛以前在家务农，如今有了稳定收入，她说：“每月工资按时发，还能照顾家人，日子越来越有奔头”。

从4400米海拔的吸氧机到新能源换电站，从观景台的雪山美景到超市里的特色特产，西藏高速服务区的每一处细节，都彰显着“以人民为中心”的发展理念。这些矗立在雪域高原的服务节点，早已超越“驿站”的定义，成为连接内外的桥梁、展示形象的窗口、带动发展的引擎。随着“交通+文旅+产业”模式的深化，天路上的这些“暖心港湾”，必将让更多人感受高原的温暖与魅力，让发展成果惠及更广泛的群众。

近日，中国海洋大学研究生支教团联合该校“海洋之心”青年志愿者协会，在拉萨北京实验中学举办了新一届“云端有信海上来”书信交流活动。这场延续多年的品牌活动，再次将来自山东省青岛海滨的问候与牵挂，带到雪域高原的课堂，用笔墨连接两地，让真挚的友谊与美好的梦想在青少年的笔端传递、生长。

自书信交流活动开展以来，每一届中国海洋大学研究生支教团的成员都将它视为一项重要的使命，接力传承。一批批海大学子接过“笔友”的接力棒，怀揣同样的热情与真诚铺开信纸；一届届拉萨北京实验中学的孩子们，带着对远方的憧憬与好奇，投入这场与青春的对话。岁月流转，参与的面孔不断更迭，不变的是这份跨越千山万水的真挚情谊。

“这是我‘笔友’的来信！”“看，这个邮票好漂亮！”……活动当天，孩子们小心翼翼拆开来自远方的信件，专注阅读。信中，海洋大学的志愿者们描绘了高校校园的四季风景，分享了大学生的学习生活与成长感悟，交流了学习方法，也送上了诚挚的鼓励与温暖的问候。

在认真阅读后，孩子们提笔回信，分享雪域高原这一年的新变化、自己的进步与烦恼，以及愈加清晰的梦想。“我要考区外的大学！”“谢谢哥哥的鼓励，这次考试我进步了！”“欢迎你来拉萨做客！”……朴素的字句，承载着最真实的情感与期盼。

“每年这个时候，看到孩子们读书时开心的笑容，我们都觉得一切努力都是值得的。”支教团成员小龚动情地说。“云端有信海上来”对我们而言，不仅是一项工作任务，更是一种精神传承。我们很荣幸能作为“信使”，守护这份纯粹的情感交换，见证这份传承一年年地点亮孩子们眼中的光。”

从黄海之滨到雪域高原，这是一场年复一年的温暖奔赴。中国海洋大学研究生支教团用青春接力，让“海”的蔚蓝梦想，年年如期，滋润“山”间蓬勃生长的嫩芽。

文化资讯

阿里地区新华书店

将优质文化资源与服务送到基层

本报狮泉河电（记者 达珍 洛桑旦增）为深入推进全民阅读，助力“书香西藏”建设、振兴乡村文化，近日，阿里地区新华书店集中开展图书进校园、进村居以及流动售书等系列活动，将优质文化资源与服务送到基层。

围绕“书香润童心·阅读伴成长”主题，书店工作人员先后走进噶尔县扎西岗镇典角村幼儿园、札达县达巴镇幼儿园，向幼儿分别赠送绘本、图画书、书包及彩色笔等，总价值1.5万元。这些鲜活有趣的读物，有效启发了孩子们的阅读兴趣，为学前文化教育注入活力。

同时，在札达县团结广场搭建临时柜台，开展流动售书服务。现场集中陈列政治、文学、少儿启蒙、农业科技、生活保健等多领域图书，并同步

推出“买书送礼品”优惠，便捷的购书模式吸引了大量群众驻足参与，现场书香浓厚，大家纷纷称赞活动“便民利民”。此外，工作人员走进札达县达巴镇那木切村，聚焦农牧民实际阅读需求，向当地农（牧）家书屋捐赠价值2万余元的图书，书籍涵盖党的创新理论、农业技术、儿童读物及学习工具，既完善了基层书屋藏书资源，也为培育乡村文明乡风、助力乡村振兴注入文化动力。

据了解，此次多形式文化惠民活动，是阿里地区新华书店创新服务模式、拓展服务半径的具体实践。活动通过精准对接不同群体的需求，进一步激发全民阅读热情，以实际行动彰显社会责任，积极为阿里地区文化建设与民生服务注入新活力。

织密“防护网”拧紧“思想阀”夯实“硬支撑”

昌都市强巴林寺管委会加大文物保护工作力度

本报昌都电（记者 温凯 通讯员 李良杰）近年来，强巴林寺管委会始终以“人民至上、生命至上”为根本遵循，将安全生产工作全面融入寺庙日常管理各领域、各环节，安全管理持续深化，为宗教文物保护工作有序开展写下了生动注脚。

三维防控织密“防护网”。针对寺庙文物实际，管委会建立“日常巡查+专项检查+联合督查”的三维防控机制，实现隐患排查整改闭环管理，安装烟感报警器、温感探测器、手动报警器，配备联动模块、吸气式报警主机、高压喷雾机、地下消防栓，聘请专业机构定期维护消防设施，对可移动文物进行安全评估，按等级建档立册。针对僧人食堂、公共区域等，安装液化气紧急切断器、燃气泄漏报警器。

宣教赋能拧紧“思想阀”。为提升全员安全意识，管委会打造“分层

分类、精准滴灌”的宣传教育体系。在僧舍区域设置8个安全宣传栏，张贴汉藏双语安全海报120张，发放《寺庙消防安全手册》500余份，开展安全主题宣传活动8场，邀请消防救援人员开展4次技能培训，组织僧人参加安全知识考试，及格率达95%以上。

科技强基夯实“硬支撑”。管委会建立安全生产专项资金保障机制，每年财政预算足额专项资金用于安全生产工作。投入资金建成消防水池、微型消防站，在重点区域配齐灭火器、消防水缸等器材，为18栋僧舍制作楼栋标识牌。修订完善火灾事故、大型活动突发事件等专项预案。

馆长拉巴次仁说：“这是西藏美术馆首次举办实验艺术主题展，主要聚焦青年创作群体，发掘艺术新力量，推动西藏艺术创新发展。”他介绍，展览以“开放、无界、无碍的创作维度与无限创新能力”为核心，体现了西藏实验艺术的开放与包容。

可移动的西藏文化盛宴

拉萨市主抓的文旅项目——拉萨双层美食主题观光巴士，将“城市观光+藏地美食品鉴+非遗体验”一站式打包，打造了一场“可移动的西藏文化盛宴”，成为“冬游西藏”拉萨旅游的新亮点。

该巴士整车以中国红为主视觉，点缀黑颈鹤、儿童笑脸及布达拉宫等标志性景观图案，一层为多功能服务区，设有衣柜、冰箱区和厨师操作区；二层为就餐区，顶部配备全景360度全景天窗玻璃，让乘客在享受美食的同时能饱览拉萨城市风光，车厢内还设有专业影音系统与专属演艺区域，丰富乘客的旅途体验。此外，车辆特备制氧系统，能有效预防高原反应。

该巴士共规划4条特色线路，运营时间为每日16:00至22:00，覆盖日间游览与夜间赏景，全程串联天上邮局、布达拉宫、药王山等多个核心地标，行程从1小时到2小时不等，定价98元至298元，分别搭配午餐、茶点、晚餐及酒水小食。

本报记者 李梅英 黄志武 摄影报道

◀拉萨双层美食主题观光巴士整装待发。

“数字蓝图”绘就教育新愿景

——巴青县第二中学推进“智慧校园”建设见闻

本报记者 万靖 赵书彬

关注的焦点。

“我们是一所新学校，从起步就要瞄准未来。”校长琼沙扎西站在即将投入使用计算机教室外，语气坚定。今年秋季，作为巴青县第二中学的首届学生，1230名七年级新生踏入校园。迎接他们的不仅是高标准建设的校园环境，更有一份清晰的数字化校园建设规划。

行走在校园里，“智慧教学”的根基正在同步筑牢。全校范围的高速网络与多媒体教学设备已全部就位，为后续深度实施数字化教学打好了基础。据巴青县第二中学党支部书记伍琼玲介

绍，学校在筹建之初，就将“智慧校园”建设列为重点，系统规划了贴合高

原实际与学生成长需求的智慧教学与创新课程体系。

“我们希望通过动手实践的数字化创造活动激发学生兴趣，培养学生解决问题的能力。”伍琼玲说。根据方案，学校将构建多层次的数字课程体系：在基础信息技术课上，学生将学习制作融合民族文化的数字海报与电子公报；创客课程则将分年级逐步引入图形化编程、3D建模打印、机器人与无人机操作等内容。

“在这里，孩子们既能感受家乡的变化，又能拥抱现代科技。”琼沙扎西望着远处绵延的雪山，语气沉稳，“巴青县第二中学将以优质师资为基、以数字规划为翼，扎根高原、面向未来，为藏北学子铺就成长成才之路。”

“听说明年我们就能学编程，自己设计数字海报和电子报刊了！”“还能创作简单的小游戏”……今年9月刚刚启用的那曲市巴青县第二中学，校园里处处洋溢着青春的气息。尽管编程、3D建模等数字课程要等到明年3月后陆续开设，但这所全新学校的“智慧校园”蓝图，已成为师生们共同

本报拉萨讯（记者 冯琳琳）近日，由西藏美术馆主办的“无限极地——西藏美术馆首届实验艺术展”学术研讨活动在拉萨举行，旨在以“展研结合”的方式深化展览学术成果，推动西藏当代美术研究创新发展。区内学术专家、艺术从业者及部分参展青年艺术家参加活动。

活动前，参与活动人员共同参观了展示青年创作群体，发掘艺术新力量，推动西藏艺术创新发展。”他介绍，展览以“开放、无界、无碍的创作维度与无限创新能力”为核心，体现了西藏实验艺术的开放与包容。

馆长拉巴次仁说：“这是西藏美术馆首次举办实验艺术主题展，主要聚焦青年创作群体，发掘艺术新力量，推动西藏艺术创新发展。”他介

绍与学术价值展开了交流讨论，从创作语言创新、文化融合路径等方面分享观点，认为展览为探索西藏当代实验艺术的发展方向提供了新思路。

馆长拉巴次仁说：“这是西藏美术馆首次举办实验艺术主题展，主要聚焦青年创作群体，发掘艺术新力量，推动西藏艺术创新发展。”他介绍，展览以“开放、无界、无碍的创作维度与无限创新能力”为核心，体现了西藏实验艺术的开放与包容。

馆长拉巴次仁说：“这是西藏美术馆首次举办实验艺术主题展，主要聚焦青年创作群体，发掘艺术新力量，推动西藏艺术创新发展。”他介

青稞地

“听说明年我们就能学编程，自己设计数字海报和电子报刊了！”“还能创作简单的小游戏”……今年9月刚刚启用的那曲市巴青县第二中学，校园里处处洋溢着青春的气息。尽管编程、3D建模等数字课程要等到明年3月后陆续开设，但这所全新学校的“智慧校园”蓝图，已成为师生们共同

中国海洋大学『云端有信海上来』活动温暖延续——

本报
记者
刘琳琳